

乘着思想的翅膀飞翔

□ 王红心

每每听到“解放思想”这个词，我的心中便生出许多的感慨，充满对未来的展望和期待。是啊，一次次的变革，哪一次不是源于思想的解放呢？

变革，在我母亲的记忆里，就是买菜、买米面油、买布不再凭票儿，粮证、煤证退到了历史的档案里。当年，冬天买大白菜要凭票儿。那时母亲在菜店工作，记得我的一位同学还曾托我买过白菜。随着“凭票购买”时代的结束，母亲工作的蔬菜公司也不复存在了。当年我上省警校时，把我的粮食关系迁到了学校，毕业时又把粮食关系迁回沧州。但不久，粮证便成了压箱底的历史性资料。因为只要需要，便可以买到米面油，而不必凭粮票到公家的粮店。

再后来，一系列的变化接踵而至。

住房方面，从儿时住的平房到楼房，从单位分房到集资建房、经济适用房、商品房，我们所经历的每一次换房，似乎都象征着时代的更替。住房的变迁，也见证着狮城沧州的发展变化。就在 21

世纪第一个十年即将结束的时候，我所在的城市出现了新的住房制度——廉租房制度，专门为符合条件的困难家庭提供社会保障性住房。后来，又有了公租房，住房制度变革的背后是思想变革、思想解放。

关于行路、停车的方面，近来，沧州发生了一些重要的变化，让我又感受到解放思想带来的变革。一个是沧州中心城区党政机关、企事业单位（公安、检察院等涉密单位除外）内部停车场向社会 24 小时免费开放共享。一个是为了提高左转车辆的通行率，逆向增设了左转车道。交通出行更便捷、更安全，这不能不说又是一次解放思想带来的新成果。而生活中的变化远不止这些。

我曾多次去上海，最早的一次是 1993 年 2 月，我结婚旅行到上海，那时，浦东开发刚起步。当时流传着“宁要浦西一张床，不要浦东一间房”的说法。可今天的浦东，房价却远高于浦西的一些楼盘，这原因所在呢？因为浦东曾经是一块改革开放处女地。从 1990 年到今天，浦东开发开放 30 年，取得了举世瞩目的成就，为改革开放和社会主义现代化建设提

供了最生动的实践写照，带来如此蓬勃生机和伟大魅力的正是解放思想、深化改革。

记得 2017 年 10 月，我在北京参加党的十九大，备感振奋，倍受鼓舞。令人耳目一新的是这次大会首次开设“党代表通道”，首次开通微信公众号，代表与媒体零距离，用鲜活的亲身实践回应关切，亿万人民与盛会同频共振。基层党代表成为媒体关注的亮点，他们对媒体记者问题的回答充满自信，对工作领域和工作岗位发生的巨大变化了然于心，对未来发展信心满满。开放与自信，镌刻在“十九大时间”的指针上。

这两年，我时常在假日带着母亲到周边的美丽乡村游赏，印象最深的是东光连镇小邢村。这个村可是远近闻名。早在 2015 年，它就已经是国家级文明村了。它颜值高，走进小邢村，给人第一感觉就是漂亮，整齐的楼房、阔大的礼堂、姹紫嫣红的花园……小邢村的居民小区有大面积的绿地，有民俗馆，还有自己的工业园区，现有企业 60 多家，全村 200 多人在园区工作，人均年收入超过 1.5 万元，整个小邢村年产值

达 2 亿多元；它有文化，小邢村已经连续 20 年举办“村晚”，舞蹈、歌曲、小品，异彩纷呈。2014 年，中央电视台“心连心”艺术团走进小邢村慰问演出。在这里，我母亲看到了熟悉的旧家什，也看到了“村晚”的大舞台，看到了亭台楼榭、流水潺潺，也看到山楂南瓜、片片厂房，既感受到昔日土地的气息，也感受到新时代小康生活的幸福。我想，小邢村村民获得感幸福感的持续提升，正是这里基层党组织率领干部群众解放思想、深化改革、努力实践的生动映照。

当前，新型城镇化建设和城乡融合发展正如火如荼地进行，在全国，有无数个美丽乡村、特色小镇，它们构成了美丽中国的一幅美丽的风景……

创新具有巨大的力量，这力量来自思想的解放，当思想得以解放，便有了无数排列组合的可能，于是，创新就产生了。让我们乘着思想的翅膀飞翔，脚踏实地，满怀信心，努力拼搏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇向前！

（作者单位：沧州市公安局高新区分局）



高山流水

王鵠

（作者单位：枣强县公安局）

（上接第 5 版）

基础管控现代化。按照“政府主导、部门参与、社会支持、公安融合”的思路，深入推进智慧安防小区建设，推动社会治理由应急处置型向风险防控型转变。截至目前，全市共建达标型小区 14 个、优选型小区 1 个。桥东公安分局会同相关部门将容辰庄园、中胜云城、上东红郡、惠民家园打造为智慧安防小区，社区智能感知前端设备已建设完成并投入使用。涿鹿县公安局编制了《涿鹿县智慧平安社区建设方案》，制定了全县智慧平安社区三期建设规划，项目总投资 9220 万元。康保县公安局共在 85 个小区安装公共视频前端 400 余个。

基础防范社会化。张家口市公安局制定下发《关于加强和改进群防群治网格化管理和信息员队伍建设的工作方案》，成立了全市公安机关群防群治网格化管理工作领导小组，系统整合组织乡镇村委（街道社区）和企事业单位的基层网格员，大力推进群防群治网格化治安防控队伍建设。怀来县公安局建立旅馆群、网吧群、足浴行业群、机修业群、社区联系群、物业群等各类微信群 7 个，通过工作群收集信息 36 条，化解矛盾纠纷 25 起，解决群众求助 62 起，消除治安隐患 5 处。同时，该局还建立了 6 个街村治安保会、6 个巡逻队。桥西公安分局按照网格管理的模式，协调社区、物业配备了以“入户员”“巡防员”“工程维修员”为主的“三员”队伍，通过采集信息、巡逻防控、排查隐患的工作模式，确保纠纷不出小区。

送法下乡 筑牢平安路

（上接第 5 版）为农村群众交通安全出行护航，被誉为交通安全宣传“轻骑兵”。

正定县公安局交警大队巡回宣传队加强“一老一小”交通安全宣传教育，在学校张贴宣传海报、手抄报，定期开展交通安全宣讲活动，并在学生上、下学期间，坚守在学校门口，对骑电动自行车正确佩戴头盔的群众现场给予奖励，对没有佩戴头盔的群众进行劝导，扩大宣传影响力。

阵地宣传全覆盖

为使“美丽乡村行”活动效果更持久，石家庄市公安局交管局组织各大队通过“查宣传盲区，补安全短板”的方式开展宣传，强化阵地普法，达到区域全覆盖，不留死角。

连日来，赞皇县公安局交警大队依托农家书屋、乡村文化礼堂等场所打造交通安全宣传阵地，定期开展交通安全知识讲座，并在村务公开栏、住宅外墙等刷写海报和宣传标语，形成“天天见宣传，时时受教育”的全覆盖宣传模式。

“孩子们如何安全过马路？步行、乘车和汽车盲区的注意事项有哪些？”无极县公安局交警大队针对辖区道路两侧及周边中小学幼儿园多的特点，把学校幼儿园交通安全知识普及作为“美丽乡村行”宣传的重点阵地之一，一方面，在学校周边施划人行横道线，设置相应标志标牌；另一方面，指导学校建立交通安全宣传橱窗、增开交通安全课堂，潜移默化地向学生及家长灌输“知危险会避险”等交通安全知识，让安全文明出行的理念深入人心。

□ 张怀平

法国作家莫泊桑说：“生活不可能像你想象的那么好，但也不会像你想象的那么糟。我觉得人的脆弱和坚强都超乎自己的想象。有时我可能脆弱得一句话就泪流满面，有时也发现自己咬着牙走了很长的路。”人生进退是常事，关键是如何坚持住，不要放弃对生活的热爱。坚持住就是咬定的目标不轻易放弃，就在那里一步步地努力、坚守着，直至达到目标。

1976 年，我当兵复员后和妻子结了婚，婚后的生活十分艰难。父母分给我半间土坯房和几十斤高粱。一到连绵阴雨天，住的土坯房就开始漏雨。往往是在外头下大雨屋檐下小雨，外头雨停了屋檐下还下个不停。为了接漏雨，洗脸盆、吃饭碗都用上，屋里泥泞站不住脚，那日子真叫苦！幸遇妻子仁慈厚道，面对此困境没有抱怨，东找西借、东拼西凑先后翻盖了两次房，才算有了安稳的“窝”。

刚参加生产队劳动的第一年，我下决心要多挣工分，于是，我每天出工

背着粪箕子，早早起床打着手电挑着两只桶到本村或邻村荒地里放牲口的草场里、垄沟里去拾粪，真就是“视粪如宝”。当时，有人笑话说：“年纪轻轻拾臭粪，真没出息！”但我没往心里去，继续拾粪不止。到年底攒了 100 个粪工，终于分到了 70 元钱。

1990 年 5 月，我被聘到乡镇企业办公室工作，有了固定工资，生活有了好转。1998 年到公安局机关工作后，工资不高，还要供两个女儿上学，当时压力很大。昔日老同学了解到我的处境艰难，三番五次给我做工作，非要把我“挖”走，并承诺工资待遇高出两三倍。我谢绝好友的美意，把一颗心拴在了为公安事业服务上。一晃二十多年过去了，在这二十多年间，我克服家庭生活中遇到的种种困难，把“安其位，尽其责，竭其职，展其长，成其事”作为工作

目标追求，倾心、倾力、倾情讲好民警故事，发出公安声音，传播公安正能量，为公安事业贡献了微薄的力量。

多年来，我用“熬”的精神鼓励和引导两个女儿，在人生的关键期，用“熬”去解释人生，诠释其中的内涵。大女儿大专毕业后在唐山找了一个对象，没房没工作，靠做点小买卖度日。当时，女儿觉得对方人品诚实厚道，可当柴米油盐过日子时，生活的难题接踵而来。女儿一度精神上压力不小。我看在眼里，就劝她说：“只要姑爷诚实能干，吃苦耐劳，不懒不懒，熬过这段苦日子，以后会好起来的。”命运从不会辜负热爱生活的人。女儿女婿果然不负我心。经过几年的拼搏努力，辛勤的汗水没有白流，日子也似芝麻开花节节高。由开始的脚蹬三轮车卖点水果，挣个零花钱，到后来买了汽车干起了“货拉拉”。从

租房住到自己全款买了楼房，从手中无钱到有了存款。提起今天的日子，女儿、女婿也是感悟多多：“幸福的日子是干出来的。”

二女儿考大学时，因差 5 分未被录取，当时她哭了。我理解她的感受，就鼓励她说：“闺女，咱复读，再熬一年，明年定会取得好成绩。”接下来，女儿倍加珍惜复读光阴，都把心思都放在了学习上。双休日、节假日别的同学都回家了，或是出去玩了，她坚持在学校学习。晚上别人都睡了，她躺在被窝里借着微弱的手电光还在学习。功夫不负有心人。第二年参加高考她考上了心仪的大学。大学四年毕业后，她先考上了大学生村干部，之后又考上了选调生，如今已是一名乡镇干部了。

每个人的人生道路，都不会是一马平川。生活中，每个人都会尝遍各种各样的味道，咸的眼泪，甜的幸福，酸的记忆，苦的失败……但只要对生活不放弃，永远保持美好的希望和憧憬，你就会发现你拥有人生里最为珍贵的历程。

（作者单位：滦南县公安局）

人生的珍贵历程

□ 郭彦贞

母亲是一名地地道道的农民，在她看来，冬至是除了春节之外最重要的节日了。

冬至俗称“冬节”，是二十四节气中最重要的一个节气。冬至这一天是白昼最短黑夜最长的一天。《汉书》中说：“冬至阳气起，君道长，故贺。”意思是：过了冬至，白昼一天比一天长，阳气回升，是一个节气循环的开始，也是一个吉日，应该庆贺。俗语也有“冷在三九，热在三伏”的说法。冬至过后，气候进入最寒冷的阶段，“进九”也就开始了。

每年农历冬至这天，家家都要吃顿饺子，我家也不例外。冬至的前一天晚上，母亲就忙着开始准备冬至的饺子。自家腌制的猪肉取出几块，白菜剥去老帮洗净，韭菜嫩生生的，大蒜白胖胖的。每次我都跟在母亲屁股后面一边转圈一边催促，心心念念等母亲赶紧忙完一起去画“九九消寒图”。所谓消寒

图，其实是一枝素梅上画有八十一瓣花瓣，每天涂一瓣，涂尽了，春天也就来了。冬至那天的早饭与往日无异，依旧是小米粥、玉米饼子和咸菜。匆匆扒拉两口，就去看堂屋里挂好的“九九消寒图”。虽然母亲没有文化，也没有人指导，可母亲临摹的有模有样，还时常有邻居来求助帮忙布局画图的。当有小伙伴来找我要玩，总会先拉着他们去看，还不厌其烦地一遍遍复述：看！这是我妈妈画的。在他们的感叹声里，我拿起红铅笔蘸着气儿，小心翼翼地将一片梅花瓣颜色补满，在小伙伴艳羡的眼神里，“首领”一般按人头给他们排上队，约好第二天、第三天依次往后的日子里，花瓣由谁来填色。一天一人，互相监督，决不会乱。

民谣里唱：冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管。母亲做的饺子皮薄馅大，两手一挤，一个圆滚滚、胖乎乎如同元宝样儿的饺子就成形了。小孩子最是贪玩的，都是被大人喊回家吃饭的。我在母亲呼唤

声中冲入家门，冒着热腾腾白气儿的饺子刚摆上桌，顾不得手脏在衣服上蹭蹭，捏起一个塞进嘴里，边嚼边哈着气儿，太烫了可又实在是香，不舍得吐出来。母亲边嗔怪着边用筷子将饺子分开，这样散热更快些，吃起来也更顺口了。从小学到高中，每年冬至这一天的饺子都如约而至，从未间断。到了大学，偶然读到乔金龙诗歌里的冬至：“昼短摒弃烦忧事，夜常相伴欢乐声。小饺暖尽心头寒，更胜金银百十千。”我想，只有吃过母亲包的冬至那天的饺子才能这样深情的诉说。每年冬至，总会接到母亲的电话，最后的叮嘱一定是吃饺子。我也总会到食堂点一份饺子，嚼两口，下意识地和母亲包的饺子做比较：皮太厚、馅太少，不是太咸了就是没味道。渐渐的，冬至这天吃饺子竟成了我的“惯例”，是思念母亲的寄托。

时光悄然无声，我也结婚做了妈妈。每年的冬至，母亲总会提前从农村老家赶来和我们一起过冬至。女儿歪着小脑袋问：“冬至为什么非要吃饺子？”母亲戴着老花镜，上半身伏在桌子

上边画边耐心地解释：“姥姥是个农民，在姥姥心里，土地比天大，春来耕种不只是全家一年的吃食还有你妈妈小时的学费，这是数着日子盼来春耕种呢！至于吃饺子嘛，这需要揉面、做馅、擀皮、包饺子，一家人各司其职围坐在一起其乐融融的，它也有团圆圆的寓意在里面。”女儿似懂非懂地点点头，祖孙俩相视一笑。我包着手中的饺子，心里却五味杂陈，好像一下子明白了母亲对于冬至这天的偏执，它寄托着母亲对春天的希望，对来年的憧憬，更多的是对我寄予成才的厚望。

冬至这一天白天最短，思念却最长，这天的饺子总能吃出别样的滋味。很多的时候，对家的眷恋，对家的思念，只不过是母亲端上的一碗热气腾腾的饺子，香的是嘴，暖的是胃，吃的是情。在氤氲的湿气里，雕刻我们的人生时光。在思念的脉络中，牵生着悠远的情思。

（作者单位：石家庄市公安局长安分局东环派出所）

冬至的饺子 悠远的情思

（上接第 5 版）

“绝不能让报警人乘车离开！”王运朝紧跑两步，冲到车旁，一把拉开了左边的后车门——一名十七八岁的女孩子坐在车后排座位的中间，很明显应是受害人，右边坐着一名男子，应该是绑匪。把受害人安全地从车里拉出来根本做不到。他脑子极速地转动，脱口说出一句：“师傅，有急事，拼个车吧！”后座上的男子不耐烦地说：“滚！”男子急着离开，可车门开着，车子没法走，火气越来越大，直接对着王运朝骂开了。王运朝假装很生气的样子绕到男子一侧，来到右边的后车门处，跟男子对骂起来。这名男子一气之下下车要与王运朝动手。嫌疑人一下车，王运朝的心就放下了：人质安全了。他就势将车门推上，亮明身份，实施抓捕。这名男子虽然个头跟他差不多高，但身体健壮，王运朝一个背摔竟没有将其摔倒。就在王运朝与之搏斗中，支援力量赶到，

几个人一起将这名男子制服。此人正是绑匪，人质安全获救。随后，民警从出租车上搜出了嫌疑人作案用的刀具。

抓捕过程中有没有害怕过？有人曾经问过王运朝，他说，有些怕，但当时只想怎么抓住他，别的根本顾不上想。

◆精准研判出奇制胜

今年 9 月 5 日，邢台市公安局召开命案积案攻坚推进会，要求对所有命案积案和线索重新分析整理，对案件进行最大限度地还原，王运朝被指定为命案积案攻坚组组长。

1995 年 6 月 30 日，内丘人申某持一把自制猎枪窜至南宫市某村，将赵某杀死后潜逃，不久后，其妻子乔某也失去踪迹。南宫市公安局多年来始终未将其抓获归案。王运朝认真梳理该案线索，决定从乔某处打开突破口。经过分

析研判，确定其居住在河南省舞钢市，同时关联到其同户人员诸葛某可能就是申某。根据这一线索，王运朝带队于当日下午赶赴河南，经过一天的蹲守，于 9 月 10 日 21 时 30 分将申某、乔某二人抓获。据了解，这是该局侦破的时间最长的一起命案积案。

“运朝研判破案有思路，善于运用大数据进行分析，很多案件到他手里往往迎刃而解，这都得益于他干一行琢磨一行，这些年来，领导交给他的案子没有掉过链子。”大队负责人武玉辉对这位“生死搭档”了如指掌。

隆尧县的陈某与黄某是同村人，因琐事产生矛盾。2019 年 4 月 23 日晚，陈某在某饭店吃饭时遇见黄某，便打算教训他。黄某吃饭后驾驶一辆面包车离开，陈某立即驾车追赶并将其截停，用水果刀将黄某左大腿内侧及肚子捅伤后潜逃。黄某后经抢救无效死亡。当时王运朝正在隆尧办理一起涉黑案件，

接到办案单位协助侦破的请求后，他立即进行分析研判，两个小时后确定了嫌疑人可能的藏匿地点。次日凌晨 4 时许，办案民警在任泽区（原任县）某村群众段某家中将嫌疑人抓获归案。

为严厉打击多发性侵财违法犯罪，从 11 月 12 日起，邢台市公安局成立由刑警支队牵头的联合工作专班，集中开展了为期 7 天的针对盗窃电动自行车、三轮车犯罪集群战役。王运朝分析发现，发生在辖区的几起盗窃案件的嫌疑人，晚上从石家庄方向窜至辖区，次日凌晨作案后离开，他们不具备销赃时间，说明应该是通过网上销赃。他经过研判确定 33 名收赃嫌疑人。据此，民警循线追踪，相继打掉多个盗窃销赃团伙，有力地遏制了此类案件频发态势，全市盗窃电动自行车、三轮车侵财犯罪环比下降了 27.94%。

因工作突出，王运朝获评 2020 年第二季度“感动邢台”网络人物。